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1. Przyporzadkuj wlasciwe funkcje elementom budowy oka. Wpisz w kazda luke obok nazwy elementu budowy

oka jedna liter¢ odpowiadajgcg funkcji.

a. Chroni przednig cz¢s$¢ gatki oczne;. b. Zatamuje i skupia promienie $wiatla.
c. Reguluje iloé¢ promieni wpadajacych do oka. d. Jest miejscem powstawania obrazu.

e. Zaopatruje oko w tlen 1 substancje odzywcze.

I. soczewka........... Il. Zrenica........... Il. Siatkowka . . .........

2.Uzupehnij tabele, przyporzadkuj poszczegolnym elementom oka ich funkcje

Czes¢ oka Funkcje czesci oka
A.soczewka .......ccceeueennns 1. z licznymi naczyniami krwiono$nymi, odzywia i zaopatruje oko w tlen
2. przepuszcza promienie $wietlne do wngtrza oka
B. plamka zétta ................... 3. przezroczysty , elastyczny dysk, umozliwia ostre widzenie obiektu w
roznej odleglosci poprzez zatamywanie promieni §wietlnych
C.rogowka ......ccoevinnnnn 4. miejsce najlepszego widzenia na siatkdwce
D. naczyniowka .....................

3. Uzupelnij zdania, tak aby byly prawdziwe. Podkresl jedng z wyrdznionych w kazdej parze informacji.

W sktad siatkowki wchodzg dwa rodzaje komorek §wiatloczutych — rogowka i twardéwka / preciki i czopki.
Miejsce najwigkszego nagromadzenia czopkow to miejsce najlepszego widzenia, zwane plamka $lepa / plamka
z61ta. Obraz powstajacy na siatkOwce oka jest powiekszony / pomniejszony i odwrécony / nieodwrocony.

Mozg odbiera informacje ptyngce z obu oczu, naktada je na siebie i dzigki temu widzimy obraz dwuwymiarowy/

trojwymiarowy.
4. Przeanalizuj rysunek, a nastepnie uzupelnij tekst, tak aby zdania byty prawdziwe. Podkresl informacje wybrane
z wyrdznionych.

Na rysunku pokazano powstawanie obrazu w oku
dalekowidza / krétkowidza.

W oku z takg wadg obraz powstaje przed / za
siatkowka.

Taka wada wzroku jest zwykle konsekwencja zbyt
plaskiej / wypuklej soczewki

lub wydluzonej / skroconej gatki ocznej.

15_ . Ob(l):k zdan zawierajacych prawdziwe informacje wpisz liter¢ P, a obok zawierajacych falszywe informacje —
1tere k.

Rogoéwka jest przezroczysta czesciag twardowki znajdujaca sie¢ w przedniej czesci oka.

Adaptacja oka to zmiana szerokosci zrenicy pod wptywem Swiatla.

Czopki znajdujace si¢ w siatkowce wykazujg wrazliwos$¢ na ruch 1 natezenie Swiatla.

Dzigki teczowce uzyskujemy mozliwo$¢ ostrego widzenia przedmiotow w roznych odlegtosciach.



6. Dokoncz zdanie: Naczyniowka...
a. stanowi warstwe §wiattoczuta oka b. odzywia oko
c. stanowi warstwe ochronng oka d. zawiera mig$nie rozszerzajace 1 Zzwezajace zrenice.

7. Komorki oka wrazliwe na barwe to:
a. preciki  b. czopki c. soczewki d. zadne z wyzej wymienionych.

8. Adaptacja oka to:

a. proces przystosowania oka do widzenia w r6znych warunkach $wietlnych
b. zdolnos¢ przystosowania si¢ oka do widzenia z bliska i z daleka

c. inaczej niezbornos$¢ oka

d. zadna z odpowiedzi nie jest prawdziwa.

9. Wada wzroku zwigzana ze znieksztalceniem widzianego obrazu to:
a. daltonizm b. krotkowzroczno$¢ c. dalekowzrocznos¢ d. astygmatyzm

10. Plamka $lepa to:
a. miejsce pozbawione czopkdéw i precikow  b. miejsce najwickszego zageszczenia komorek §wiattoczutych

c. miejsce najlepszego widzenia d. zadna z odpowiedzi nie jest prawdziwa.

11. Wnetrze oka wypehia:
a.soczewka  b. siatkowka c. teczowka d. ciato szkliste.

12. Dalekowzrocznos$¢ koryguje sie soczewkami:

a. wklestymi b. wypuktymi c. cylindrycznymi d. nie koryguje si¢ tej wady.
13. Widzenie przestrzenne (trojwymiarowe) mozliwe jest dzieki:

a. zmianie ksztattu soczewki b. widzeniu obuocznemu

c. zmianie §rednicy Zrenicy d. skupieniu czopkow i precikoOw na siatkdwce

14. Slimak w uchu wewnetrznym to:
a. narzad wechu b. narzad stuchu c. narzad rownowagi d. narzad czucia.

15 Wlasciwy narzad rbwnowagi miesci si¢ w:
a. uchu srodkowym b tragbce Eustachiusza c. wnetrzu $limaka d. kanatach potkolistych.

16 W sktad ucha $rodkowego wchodza
a. malzowina uszna, kowadetko, strzemigczko, b. kanaty potkoliste, slimak, mtoteczek,
c. mloteczek, kowadetko, trabka Eustachiusza,  d. Zadne z wymienionych.

17 Trabka Eustachiusza:

a. jest wlasciwym narzadem stuchu b. taczy jame bgbenkowa z jamg ggbowa
c. utrzymuje jednakowe cisnienie po obu stronach btony bebenkowe;j

d. przenosi drgania z blony bebenkowej do ucha srodkowego

18. Wpisz P — kiedy zdanie jest prawdziwe i F — gdy jest fatszywe. .. /Tpkt

Btona bgbenkowa wycisza dzwigki docierajace do ucha. ............

Kosteczki stuchowe przewodza drgania powietrza od ucha zewnetrznego do wewnetrznego. ..........
Slimak jest wypetniony ptynem , w ktérym znajduja si¢ neurony. .........

Trabka stuchowa laczy jame bebenkowa z jamg nosowa. ....................

Komorki zmystowe w §limaku sg receptorami stuchu. ...............

Dzigki kanalom poétkolistym wyczuwamy zmiane potozenia ciala w jednej ptaszczyznie. ..............

Kosteczki stuchowe odpowiadaja za zatrzymywanie zanieczyszczen w uchu wewngtrznym. ...............



19. Narzad smaku wystepuje w postaci:
a. precikow smakowych  b. czopkéw smakowych  c. kubkow smakowych d. pecherzykéw smakowych.

20. Wymien trzy rodzaje receptoréw skory.



